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LIMITES DE FUNCIONES.
CONTINUIDAD

REFLEXIONA Y RESUELVE

Algunos limites elementales

B Utiliza tu sentido comuin para dar el valor de los siguientes limites:

a) lim x2, lim x3, lim (x3-3x2%)
X — +oo x = +oo X = +oo
b) lim x2, lim x3, lim (x3-x2)
X —> —oo X —> —oo X — —
<) lim x2, lim x3, lim (x3 —5x2%+3)
x—2 x—2 x—2
.1 _ _
d) lim —, lim —, lim —;
X — +oo X x> too X x> to X<+ 1
) i L li li
e) lim — im — im
X o0 X X o0 X2 X X2+ 1
1 1
) lim —, lim —, lim —
x—>0X x—>0X xoso0Xx“+1
) x3 . x3-5x2
g) lim lim

X — +oo x2+1’

h) U ,
)xi'ﬂo x2+1

) lim X% = +oo;
X = +oo

b) lim x? = +o;

x—)—w3x+ 5

lim x3 = +oo;
X = +oo

lim x3 = —oo;

lim (x3 — 3x%) = +oo
X = +oo

lim (x3 —x2) = —o

X — —oo X — —oo X — —oo
o lim x% = 4; lim x3 = 8; lim (x3 — 5x% + 3) = =9
x— 2 X =2 X =2
; 1 , 1 p
d lim —=0; lim — =0; lim — =0
X —> +oo X X —> +oo X x— 4o X7+ 1
) 1 0 10 ! 0 I 0
e lim —= im — = im =
x — —oo X ’ _x_)_oo.xz ’ x_)_oox2+1
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x—0X x—=0X xoo0x2+1
3 X3 — 5x?
g lim — = +oo; lim = +oo
x40 X7+ 1 x> +ee X+ 1
3 2
P j X
h) lim — = —oo; = —co
X = -0 X 1 x_)_m3x+5

Exponenciales y logaritmicas

Recuerda como son las graficas de algunas funciones exponenciales y logarit-
micas:

y=log,x

y=2%= (L)x y=2v

y= log] X

B A la vista de estas graficas, asigna valor a los siguientes limites:

a) lim 2%, lim 2~
X —>—oo X — +oo

b) lim 27, lim 27

X —> —oo X —> +oo

c) lim log,x, lim log,x, lim log,x
X — = x—0 x—+

oo

d) lim log,,x, lim log,,x, lm log,  ,x
X — —oo x—0 X —> +oo

a) lim 2X=0, [im 2%= +oo
X — —o0 X — +oo

b) lim 2™ =40, [im 27 =0
X = —o0 X = +oo

o Ilim log,x no existe, [lim log,x =—eo, lim log,x = +eo
X —> —oo x— 0" X —> too

d lim log, ,x no existe, [lim log,,x =+, lim log, ,x =—oco
X — —oo x— 0" X = +oo
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Con calculadora

Tanteando con la calculadora, da el valor de los siguientes limites:

sen x

a) lim
x—>0 X

b) lim (x—3):-In(x-3)

x—3

2x

c) lim 1+é
x

X —> +oo

senx
a) [lim =
x—0 X

b) lim (x-3)-n(x-3)=0

x—3

o lim
X = +oo

3 2x
1+ ;) = o = 403.43

Pagina 222

1. Asigna limite (finito o infinito) a las siguientes sucesiones e identifica a las

que no tienen limite:

a)a,=n>—10n2 b)b, = 5—3n>

0f,=2"

) _ T
€ en = senzn

a)a, =n’-10n?

(-9, =32, —63, -96, —125, —144, —147, -128, -81, 0, 121, ...)

b b, =5-3n2  (2,-7,-22,-43, 70, =103, 142, 187, 283, ...)
+

¢, =22 (6, R RS )

d)d=”2 (liﬁﬁéﬁzf_‘)ﬁﬂﬂ )
"on+1 2’34576 77879710 11’

e e, =sen n (ﬁlﬁ —ﬁ -1 _ﬁo )
" 4 277 207 20 207

D f,=2" (2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, ...)

g g, =-2" (=2, —4, -8, —16, =32, —64, 128, —256, ...)

h) b, = (2)" (=2, 4, -8, 16, =32, 64, —128, 256, ...)
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n
d)dn=n+1

h)b, = (-2)"

gn — +oo

b, — —oo

dn > too

e, no tiene limite

f;1—)+oo
gn%_oo

b, no tiene limite

www.miacademia .bIogFmE(;)m



Pagina 225

1. Si u(x) > 2 vy v(x) > -3 cuando x — +, calcula el limite cuando x — +

de:
D u(x) +v(x) b) v(x)/u(x)
c) 5™ dDVov(x)
&) u(x) - v(x) £) Yu(x)
_ _ _ _ v(x) -3
’d) xlin;l-oo [M(X) ’ U(X)] S (_3) - b) xlinzoo Z/l(.X) - 7
o lim 5ul0) = 52 = 25 d) lim v no existe
X — +oo X — too

o) lim [u) - v@]=2-(3)=-6 £ lim Vuo =32

X = +oo X = +oo

2.8 u(x) >-1y v(x) > 0 cuando x — +, calcula el limite cuando x — +co

de:

a) u(x) —v(x) b) v(x) —u(x)
o) v(x)/u(x) d)log, v(x)

e u(x) v(x) ) Vul)

a) lim [ulx) -vx]=-1-0=-1

X = +eo

b) lim [vx)—-uC)]=0-1)=1

X = +oo

o lim v _ 0 =0
)x—> +oo U(X) -1

d lim  log,v(x) =

X = 4oo

{—oo si v(x) — 0F

no existe si v(x) = 0~

e Ilim [ulx) v]=-1-0=0

X —> +oo
6 im Nuo =3-1 =1
X —> +oo
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3. Halla los siguientes limites:

a) lim (x%2+3x—x3) b) lim (-5 - 22%)
X — +oo X —> too

Q) lim (x*+3x—x3) =—-o b) lim (-5 2%)=—o
X — +oo X — +oo

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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4. Calcula estos limites:

a) lim IxZ+2 b) lim (-2log,, x)
X — +oo X — too

D lim VxZ+ 2 = +oo
X —> +oo

b) lim (=2log,, x) = —c°

X —> +oo
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5. Indica cuiles de las siguientes expresiones son infinitos (+«) cuando x — +oo:

a)3x5—Vx +1 b)0,5* ©)-1,5%

d) log, x e)1/(x3+1) £)Vx

g) 4% h)4~~ i) —4*

) lim BGxd—Vx +1) =+ — Si
X —> +oo

b) lim 05=0 — No o Ilim (-15%) =-00 — Si
X — +oo X — too

d) lim log,x = +e0 — Si e Ilim =0 — No
X —> +oo X teo XD+ 1

£) lim Nx =40 — Si Q) lim 4% =400 — Si
X = +oo X —> +oo

h) lim 4%=0 — No ) lim —4¥=—-0 — §i
X — +oo X —> +oo

6

a) Ordena de menor a mayor los 6rdenes de los siguientes infinitos:

log,x Vx x? 3x5 15% 4~

b) Teniendo en cuenta el resultado anterior, calcula:
_ log,x . 3x5 _ Vax
lim ——— lim —; - lim =

X —> +oo X x = +e0 X x— +o 1,5

D log,x Vx a2 3x5 1,55 4F

I
b) lim 082 %
X — +oo X
3x°
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7. Si, cuando x — +co, f(x) — +o, g(x) > 4, b(x) > —, u(x) - 0, asigna,
siempre que puedas, limite cuando x — +o a las expresiones siguientes:

a) f(x) — b(x) b) f(x) /) Q) f(x) + b(x)
D f ()~ e) f(x) - b(x) ) u (a2

8) f(x)/b(x) h)[-h (x)]?® D g(x)P™

) u(x)/b(x) K) f(x)/u(x) D b(x)/u(x)
m) g(x)/u(x) nx + f(x) ) f(x) P
o)x + h(x) p) h(x)?™® Px™

I (J00 = h(0) = 400 = (=e0) = 4o0 + o0 = 4en

by lim [0/ = (ree)* = e

o lim (f(x)+ h(x)) = (+) + (—e0) — Indeterminado

X — +oo

d) lim f(x0)F = 400t = +oo
X o> +oo

e) lim (f(x) - h(x) = (+0) - (=o0) = —oo

X = +oo

) lim u@)U® =)@ — Indeterminado
X —> +oo
o GO _ =)

x 10 h(X)  (—o0) — Indeterminado

2)

h)y  lim [=h (O1P = [+eo]= = 0

X — +oo

D lim g(x)bm=4‘°°=0
X — +o0

. _ 0

) lim M=—=O

Ploh  —e

K lim LX)t

X — +oo U(X) )

DI A ——

= __ = +oc0
x o+ () (0)
m tim £

x o+ () (0)

n) lim (x+ f(x)) = +oo + (+o0) = +oo
X — +oo

8 lim )P = (+e0)= = 0

X = +eo
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o) lim (x+ h(x))=(+=) +(-0) — Indeterminado
X = +oo

p) lim h(x)P® = (-e)"= — No existe
X — +oo

@ lim x7 = (+e0)"" =0

X = +oo
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8. Las funciones f, g, b y u son las del ejercicio propuesto 7 (pagina anterior).
Di cuales de las siguientes funciones son indeterminaciones. En cada caso, si
es indeterminacion, di de qué tipo, y, si no lo es, di cual es el limite:

a) f(x) + b(x) b) f(x)/b(x)
) f(x)yP d) f(x)?)
e) f(x)" £) u(x)P
9 [g(x)/4/™ h) g (x)/ ™

a) lim (f(x) + h(x)) = (+e0) + (—o0). Indeterminado.

X = +oo

b) xzﬂzm% = g:% Indeterminado.

O lim P = (o)™ = 4o

X = +oo

d) lim f(x)b(x) = (+00)~® = ()

X = +oo

e) lim fo"® = (+00)®  Indeterminado.
X —> +oo

£) lm ux)P® =07 = too

X —> +oo

JS@
g lim [%] Y (1)), Indeterminado.

X = +oo

h) lim  g(x)/ = 4% = too

X = +oo
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1. Sin operar, di el limite, cuando x — +, de las siguientes expresiones:

) (x2-Y2x+1) b) (x2—2%)
)VaZ+1 —Vx d) 3¥ 2%
e)Sx—S\/xS—Z f)\/;—logsx/JL -

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad 7
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2 lim (2 =2x + 1) = +oo b) lim (x? = 2%) = —eo

X — +oo X — too

O lim (Nx2+1 —Vx) = +eo A lim (3¥ = 2%) = +eo
X — +oo X —> too

e) lim (59(_3\/ 8—2)=+eo £ lim (\R—Zog5 x4)=+°<>
X — +oo X —> too

2. Calcula el limite, cuando x — +, de las siguientes expresiones:

3x3+5 4x3-x x3 x 3x+5 x2-2
_ L P © _
x+ 2 x—2 2x“+1 2 2 X
DVxZ+x —Vx2+1 e)2x—Vx%+x )V +1 —Vax +2
3 3 _ 3 _ _ 3 _
Q) lim 3x°+5  4x—x)_ lim (Bx” + 5)x —2) = (4o” = x0)(x + 2) _
X— e\ X+ 2 x—=2 X —> +oo (x+2)(x—-2)
— g X003+ 5x— 10 — dxt - 8x3 + af + 2x _
X —> +oo x2_4
- x4 = 14x3 + x2 + Tx - 10 _
X —> +oo x2—4
3 3 _ 2 3 _ 3 _
by lim ( x _£)= lim 2 x@x*+1) _ lim 2X0=2x0—x _
x>t \ 262+ 1 2] xore  2Q2x%2+ 1) x> teo 4y + 2
= lim —X =0
X — 400 42 + 2
2 2 2 2
o lim (3x+5__x _2)= fim SXTHSX-2XTH A g, ATHSXAA
X —> +oo X X —> +oo 2x X —> +oo 2x

2 2 2 2
d) lim (\/x2+x —\/x2+1)= lim (\/x +x—\x +1)(\/x +x + Vx +1) -
x = oo X = oo Va2 + x + Va2 + 1
lim L et e S lim x-1 -1
xoveo a2+t x+ a2+ 1 wore VaZ+x+Vx+1  1+1

1
2

e) lim (Zx—\/m)= lim (2x —Noe? + 20) (2 + Vo? + ) =
X — +oo X — +oo 2x + Vx? + x

— lim 4x? —x? —x i 3x? — x

m —= =
x>+ 2 + V2 + x x> e 2x + VxZ + x

= +4oo

B tim (NawT-Nxv2)= fm Wxr1-Vxr2)0evisvev2)
X = Foo X = too Vx +1+Vx +2
x+1—-x-2 -1
lim = [lim =0
X—>+w\/x+1+\/x+2 x%+w\/x+1+\/x+2
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3. Halla los siguientes limites cuando x —> +oo:

1\~ 1 \5x 1\5
Rl ™ 0[5+ 5] ot
5 1\5
D1+ ofs+2" f)(l-_)x
X X X
5x711/5
a) lim (1 + i)x = [lim [(1 + L) x] = el/5
X — +oo 5x X = 4o 5x
5
b) [lim (5+L)X—5+°°—+<>o
X —> +oo 5x
5 -
o lim (1+i) —15=1
X = +oo 5x
_ 5\% _ 1 \¥/51°3
d) lim (1 + —) = lim (1 + _) ] =5
X o> +oeo x X = +oo x/5
5 5x
e) lim (5 + —) = 5% = 4oo
X — +oo X
~ 1\5% 1\ _
£ lim (1 - —) = lim (1 + —) ] =
X —> +oo X X — +oo —X
4. Calcula estos limites cuando x — +oo:
1\3x-2 1 \4 1\3
a1+ b)(l——)x c)1+—)x
2x 5x
3\5 1 \3x 2 \5x
DL+ Zx) 9|1- Zx) D1+ Sx)
3x—2
a) lim (1 + l) Tl ed
X — +oo X
4, 2x1-2
b) lim (1 - L) * = tim (1 + L) x] -2
X — +oo 2x X — +oo —2x
3 5x73/5 i
o) lim (1 + i) Y lim (1 + L) x] = e3/5
X —> too Sx X — +oo SX
5
A lim (1+i) —15=1
X — +oo 2x
3. —2x71-3/2
e) lim (1 — L) * = lim (] + L) x] = ¢ 3/2
X —> +oo 2x X —> +oo —2X
5 S5x/272
£) lim (1 + i) < tm (1 + L)’X ] o2
X = +oo 5x X — +oo 5x/2

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad 9
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5. Resuelve, aplicando la regla anterior:

3x + 5\5x-3 x3—3x+2\2x—4
li li —_—
a)xi”:m (Sx—l b)xi":w ( x3+ x2
+5\5x-3
a)Sea [= Ilim (Sx >\
X —> too 3.%—1
3x+5

Como lim =1y lim (5x—3)=+oc, [ esdeltipo (1))

X—)+003-x_1 X —> t+oo

Aplicando la regla:

i (2222 )oGx-n 0 ) Gx-3)
im — 1) Gx - im || (5x =
l=e.v~>+m(3x71 =e.v~>+m 3x—1 =€10
3 _
_ X2 —3x + 2\2x—-4
b)Sea 1= lim (ﬁ
X — +oo X2 +Xx
3
B X2 —3x + 2 B .
Como lim ——=——=—=1y lm Qx—-4) =+e, [ esdeltipo (D™
X — +oo X2 +Xx X —> too

Aplicando la regla:

Xt =3xt+2 ) —x’ - 3x+2
ST Y&y (T &Y

I=e =e =2
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1. Sin operar, di el limite cuando x — — de las siguientes expresiones:
a)x2—2x+1 b) a2 + 2%
c) x2-2% d) x2— 2%
€2 -3% £) Vx5 -1 —5%
g) 2% —x? h) x2—Vaxi-1
DVx+2 —a2 P3x—2x
) lim (x2 = V2x + 1) = +o0 — (—o0) = +o0 + 00 = +o0

X —> —oo

b) lim (x% + 2%) = 400
X — —oo

o lim (x?—2%) =+
X —> —o0

d) lim (x?=27) = —oo

X = —oo

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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UNIDAD | 8
e) lim (27%—-3%)=_—co
X = —oo
f) lim (Vx> -1 —5%) no existe
X = —oo
Q) lim (2¥—x%) =—-oo
X = —oo
b lim (a8 —Vxt = 1) =—eo
X = —oo
D tim Nx+2 —x?) = -
X — —oo
Polim (37 =27 = +eo
X — —o0
2. Calcula el limite cuando x — —o de las siguientes expresiones:
3x3+5 4x3—x b x3 x
x+2 x-2 2x2+1 2
Va2 +x —VxZ+1 d)2x +VxZ + x
3\2x
e) Va2 +2x +x f)1+;
1\5x+3 xZ+x—1\3x-1
_= |2~
g)(l x) )( X%+ 2 )
3 3 _ _ 243 3 _
D lim (5x +5  4x x)= lim ( 3x5+5  —4x x)=
x> -\ X+ 2 x—2 X4\ =X+ 2 —-x -2
- Iim 3x% — 5+ 6x3 — 10 — 4x* + a2 + 833 — 2x _
X = +oo x2—4
oy 34 w2 T
- gy XA 1A 4 X7 -Tx—10 _
x = oo x> -4
3 JPS) _3 3
b) lim (_x —1)= lim ( X +£)= lim TR H XA X
xo—ee\ 262+ 1 2] xo+e\2x2+1 2] xote  4x?+2
= lim X =
X o oo 4x2 + 2
o Iim (Nx?+x —\x2+1)= lim (Nx? —x —x?+1)=
X —> —oo X —> too
- lim (Va2 —x Va2 + 2) (W2 —x+Vx2+ 1) - lim X2 -—x-x*-1 _
X = teo \/xZ—x+\/x2+1 X = teo \/xz—x+\/x2+l

-x-1

-1 1

lim
X —> +oo \/xz

—x+VxEe1l 1+l 2

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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d tim (2x+\NxZ+ x)= lim (2x+\Vx2—x)=
X X = +oo
R € L) |G S ) PR © L el
X —> +oo —Zx—\/m x”*""—Zx—m

2
P X< + X
lim 3—:—00

x>+ 2x — V2 — x
e lim (Nx?+2x +x)= Iim (Nx?-2x —x)=

X — —oo X —> too

(Va2 = 2x - ) (W2 = 2¢ + x) _ 2

x2-2x—-x

= [lim lim ————=

X = +eo Vx2 - 2x +x x> oo V2 = 2x + X
- ——2 - 2 2
X = +oo V2 = 2x + X 1+1 2

2x —2x —x/376
) lim (1+%) = [lim (1+i) = lim (1+ 1 ) ] =0

X — —oo X —> +oo X —> +oo —x/3

5x + 3 —5x + 3
g lim (l—l)x = lim (1+l) > =

X — —oo X X — +oo X

2 _1\3x-1 2 4 1\Bx-—1
) lim (—x tx 1) - lim (—x X 1) -
x> -\ x%+2 x> Feol X2+ 2

x—)+(>c[( XZ+2 X — too 7X2+2

R 1) (3w — 1)] Iim (L—% C(SBr— 1)

lim 3x*+10x+3

=ex_>+°° X2+ 2 =93
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1.8i lim f(x)=3 y lim g(x) =2, dielvalor del limite cuando x tiende a 1
x—>1 x—1

de las siguientes funciones:

() + g (%) b)) - g(x) 5 %

d) f(x)8™ e) Vg(x) )4f(x)-5g(x)

a) lim (f) +g(x)=3+2=5 b) lim (f(x) - g)=3-2=6
x—1 x—1

o tim I3 d) lim f)8@ =322 9
x—1g8W) 2 x> 1

e) lim glx) =2 £) tim (4f(x) - 5g(x)) =12 10 = 2
x—1 x—1

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad

www i spdf1.blogspot.com www.gratis2.com  www.miacademial.blogspot.com



2.

UNIDAD W

Si im f(x) =1y Ilim g(x)=m, entonces lim [f(x) + g(x)] =1+ m.

X —a xX—a x—>a

Enuncia las restantes propiedades de los limites de las operaciones con fun-
ciones empleando la notaciéon adecuada.

Si lim f(x)=1vy Ilim g(x)=m, entonces:
X — d X — d

D lim [f(x) + gl =1+m
X — da

2) lim [f(x)— g =1-m
X — a

3) lim [f(x) - glol=1-m

xX—a

o im I L s omeo.
x—>a gXx) m

5)Si f(x) >0, lim [ f(x)g(x)] = m
xX—a

6)Si n esimpar,osi n espary f(x) =20 — lim Vo =1

X—>a

7St a>0y flx)>0, lim llog, [f(x)]=Ilog, !
X — d

Si lim p(x) = +oo, lzm q(x) = +oo, lzm rx)=3y hm s(x) =0, di, en los

x—2

casos en que sea posible, el valor del lim de las siguientes funciones:
x—2

[Recuerda que las expresiones (+o0)/(+), (+) — (+0), (0) + (+o0), (1)),
(0)/(0) son indeterminaciones].

a) 2p(x) + q(x) b)p(x)-3q(x) 1) ;%g a igg
s(x) pPx) »
RPTEy D™ 2 s(x) - p(x) h) s(x)*@
3-r(x) r(x)]s@®
i r(x) . s(x)
i) px) i) r(x) K) oS 1)[
m) r(x)? ™ n) r(x)~4@ ) r(sx) y1€5) o) r(sx) )—p(x)

) lim [2p(x) + q(x)] = +oo + (+00) = +oo
x— 2

b) lim [p(x) — 3gx)] = (+00) — (+00). Indeterminado.
x— 2

lim & _ 3

© x> 2plx) +oo

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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d) lim @= lim 1=1
x— 2 px) x— 2

s(x) _ 0 _

p
e M 1o " Tes

f) lim PR _ (4eo)

. Indeterminado.
x> 2 qx)  (+o0)

@) lim [s(x) - p(x)] = (0) - (+e0). Indeterminado.
x— 2

h lim s(x)5®@ = (0)©, Indeterminado.
x— 2

D lim p(x)"™™ = +003 = +oo
x— 2

Do lim ()’ =30 =1
x— 2

k) lim 5_7'(36') - 3-3 =@.
x—=2 s 0 0

D lim (%@)m - 10 =

x— 2

Indeterminado.

m) lim r(oP® = 3% = too
x— 2

n) lim p(x)=4% = 3=~ = (
x— 2

p
n) limz(r(;)) - (D). Indeterminado.
X —>

_ —p(x)
0) llmz(%)px = (1), Indeterminado.
X —>

Pagina 239

4. Calcula los limites siguientes:

) lim x3—2x2+2x+5
a
xos-1 X2—6x-7

b) lim

X3 —2x? 4+ 2x+5 _

X3

x— 4 X3 +2x%3x

5x+1

Iim o+ D —3x+5) _

a) lim
x—= -1 x2_6x_7 x— -1 (,X'+1)(.X'—7)
= lim x*=3x+5_ 9 _ 9
x— -1 x—7 -8 8
by lim X°=5x+1 _ 45 _ 15

x—)4x3+2x2_3x 84 28

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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UNIDAD | 8

5. Calcula los limites siguientes:

Va2 +2x-3 . U3 -«

a) lim ——— b) im ————
x—>-3 3x3+3x2 x>1Vx2+x=-2
o2+ 2x—3 6 (x—1)3 (x+3)3 (x—l)3 (x+3)
a) lim ,,—— e 5 = =0
x— -3 x3+5x x—>—3 (x +3) X—>—3

, o3~ x A x(x-Dx+ 1D . 4 x(x+ 1)
b) lim ———= Ilim = lim —_—
xo1 VX2 +x—-2 x-1 (x+22%(x-1?% x51 x+22%&x-1
lim f(x) no existe

< x— 17
%
lim [f(x) = +oo
x— 1"

Pagina 240

2_ +2 342x+1
6. Calcula: lim (x 5% X X

xoo| x2+2x  ad+x
p (x2—5x+2 X3+ 2x+ 1 p (x2—5x+2 X3+ 20+ 1
im - = - =
roo0 | x2+2x x3+x ool xlx+2) x(x2+1)
— lim (2 + D =5x+2) —(x+2)3 +2x + 1) _
x>0 x(x+ 2)(x2+ 1)
_ lim xt—sxd 2+ x-S+ 2-xt— 2 —x 203 —d4x -2 _
x =0 x(x+ 22+ 1D

—7x3 2_ —7x2 —
o /X0 Xt —10x e X(Txt 4+ x—10)
x50 x(x+ 2%+ 1D x—-0 xlx+2)(x?+ 1)

2 _
fim IRt x—10 _ <10 _ o

x>0 (x+2Dx*+1D 2-1

_ +4 x+1
7. Calcula: lim (& -7
x—>7 x-3
xt1 So[(at-Tx+ 4 ) x+ ]
im (M)x_7=efz2[( e
x—7 x—-3

-7 x-D&x+D

2 2
lim (w . &) lim

=px—>7 x—3 X=7) 2 ogx=7 x=3)(x-7) -
Iim (x-D @+ 1
=px—7 (x—3) = pl2

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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1. Encuentra cuatro intervalos distintos en cada uno de los cuales tenga una raiz
la ecuacion siguiente:

2x% - 14x2+14x-1=0

Busca los intervalos entre —4 y 3. Comprueba que f(1,5) < 0 y tenlo en cuenta.

Consideramos la funcién f(x) = 2x% — 14x2 + 14x — 1.
Tenemos que f(x) es continua en R vy que:

f(4) =231>0

£(-3)=—7<0 } Hay una raiz en (-4, —3).

SO =-1<0

=150 } Hay una raiz en (0, D.

fH=1>0

/(1,5 = -1375 <0 } Hay una raiz en (1; 1,5).

J(1,5)=-1375<0

f(2)=3>0 } Hay una raiz en (1,5; 2).

2. Comprueba que las funciones e*+e*—1y e*—e™ se cortan en algiin punto.

Consideramos la funcion diferencia:
Fx)=e*+e¥—-1—-(e"—eM)=e¥+e¥-1-e"+e¥=2e%-1
F(x) es una funcion continua. Ademas:

F0)=1>0

(1) = 0,26 < O} signo de F(0) # signo de F(1).

Por el teorema de Bolzano, existe ¢ € (0,1) tal que F(¢) = 0; es decir, existe
c € (0, 1 tal que las dos funciones se cortan en ese punto.

3. Justifica cuales de las siguientes funciones tienen maximo y minimo absoluto
en el intervalo correspondiente:

a)x2-1 en [-1,1]

b) x? en [-3, 4]

) 1/(x—-1) en [2,5]

d) 1/(x-1) en [0, 2]

€) 1/(1 + x?) en [-5, 10]

a) f(x) =x>—1 es continua en [-1, 1. Por el teorema de Weierstrass, podemos ase-
gurar que tiene un maximo y un minimo absolutos en ese intervalo.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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b) f(x) = x* es continua en [-3, 4]. Por tanto, también tiene un maximo y un minimo
absolutos en ese intervalo.

1
x —
lutos en ese intervalo.

o) fx) =

es continua en [2, 5]. Por tanto, tiene un maximo y un minimo abso-

1
x_

dflx) = no es continua en [0, 2], pues es discontinua en x = 1. No podemos
asegurar que tenga maximo y minimo absolutos en ese intervalo. De hecho, no tie-

ne ni maximo ni minimo absolutos, puesto que:

lim f(x) =—e y lim S0 = 40
x— 1 x—1

e) f(x) = 1 S es continua en [-5, 10]. Por tanto, tiene maximo y minimo absolu-
1+x

tos en ese intervalo.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

PARA PRACTICAR
Limites cuando x — *«

1 |Sabiendo que lim a, =+, limb,=—~y limc,=3, dien cuiles de los si-
guientes casos hay indeterminacion.

En los casos en que no la haya, di cual es el limite:

an an
a)a,+b, b)b, +c, ©) -
Cn bn
b 3 \by
b, — . n -
() HG-c)-a, R b3

a) lim(a, +b,)=lima, + limb, = +oo + (—e0) = (+e0) — (+e0) — Indeterminacion.

by tim(b,, + c,) = limb, +limc, =—c +3 = —oco
a oo
O lim =t = T2 = 4o
3

a o
d) lim -2+ = (+c0) — Indeterminacion.

5+e<)
£)lim[3-c,)-a,= () (+e) — Indeterminacion.

lim —"— = —=° = too d +o0 O —oo).
g) lim EEra Gy (puede ser o )

n

3 1o
h) lz’m[ . ] = (D" — Indeterminacion.

2 | Calcula los limites cuando x — — de las siguientes funciones:

2x+5 10x—5
DS =55 Pg®) ="
3x+x—4 . a%+2x-3
) b(x) = 2x+3 di(x) = 7+ 523
D dim S o gy Z2XES by Jim 10x=5 _ g
X— 00 2—X X 40 2T X X e x2 41

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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2
O lim X x4 _

&) dim K23

3xt—x—4 _

X = —oo 2x+ 3 X = +oo

—x3-2x-3

X -0 7 +5x3 X = +oo

UNIDAD | 8

1
5

3 | Calcula los limites de las sucesiones siguientes:

312 + 6n

2n+1
1+Vn
2n—3

N3n? + 6m ,

'd) lim W =[lim

a) lim

) lim

1+\n _
n-3

c) lim

4 | Calcula estos limites:

a) lim (e* - x3)
X —> +oo

xZ2+1

c) lim
x>+ €

a) lim (& —x3) = +oo
X —> +oo

2
_ xc+1
o) lim =0
X — 400 €%

2 _
b)lim1fﬂ
n+1
d)liml
n3+2
2 _
b) lim M=+w
n+1
d)lims—n=0
n+ 2
2
b) lim —ln(x *D
X = +oo

D tim (Vx2+x-Vx+7)

X = +oo

b) lim

X = +oo

mx*+1) _ 0
X

d fim (Va2 +x —Vx +7) = +eo

X—> +oo

5 |Calcula los siguientes limites y representa graficamente los resultados ob-

tenidos:

a) lim (0,5+1)

X — —o0

1
o) lim (1_—x
X

X —> —c0

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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a) lim 05+ 1) = lim (0,5%+ 1) = +co

X — —o0 X — +oo

b) lim 2x+1

X — —oo

2
1+=
X

1-3x
d) lim

X — —o0
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b) lim 2X*1= [im 2**1=9

X — —oo X — +oo ‘

Sabemos que 2** 1> (0 para cualquier x. —

1\x —x 1 —
o) Ilim (1 ——) = Iim |[1+—| =el=— & . 1/e
X — —oo X X —> +oo e
I
T\ 1 B .
Comprobamos que |1 — ~ > - dando a x algin valor. Por ejemplo, x = -10.

& 1 [1 2\1-3x p (1 2)1+3x »
m 1+ — = lim [1-— = P A h bbbl e
X — —oo0 X X — +oo
[
p 2 ) p -2 —0x
I e U e IPINS §
o0
2\1-3x 6 .
Comprobamos que |1 + - <e™® dandoa x algin valor. Por ejemplo, x =-10.
6 |Halla:
a) lim (Va2 +2x —Vx2-4) b) tim (Vx%2+1 +x)
X —> —oo X — —oo

a) lim (Nx2+2x —Vx2 -4 ) = (00) — (00) (Indeterminacién).
X — —oo

La resolvemos multiplicando y dividiendo por (Vx? + 2x + Va2 — 4 ):

o W+ 2v Va2 —4) (Va2 + 2x + Va2 - 4)
lim =
X = —oo Va? + 2x + Vx2 - 4
(2 +2x0) — (62— 4) 2x + 4

lim = lim =
xo-e Vx4 2x+ Va2 -4 x> Y2+ 220+ Va2 -4

) x4 2 2
lim = =
xote Yx2 2w+ Vx2—4 1+1 2

=1

b lim (Nx2+1 +x)= Iim (Nx?2+1 —x) = (=) — (o) (Indeterminacion).

X —> —c0 X —> too

La resolvemos multiplicando y dividiendo por (Va2 +1 +x)

i (Va2 +1-20)(Va + 1+ x) i X%+ 1 -2
X = +oo Va2 +1+x x—teo Vx2 +1 +x

1
Iim ———=0

x> +o V2 + 1+ x

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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UNIDAD | 8
7 | Calcula el limite de las siguientes funciones cuando x — +co:
5x2-2x+1 x +log x
) f(x) = (2x —1)? b)g(x) = log x
3+2Vx 3.2%
0 h(x) ="r—xs d)i(x) =
V2 + 1 2%+1
_osx?—-2x+1 . Sx?-2x+1 _
a lim ———— = lim —————— =
x4 (26— 1)? X = +oo 4X% — 4 + 1
. x+logx 3
b) lim ——— = sz( +1)=+oo+1=+o<>
x—+e  log X x — +oo\ lOg X
ot 32V g, 20 2 225
¥t afonp ] x>t [0y \2 2
. )X
d lim S 3
x40 2V + 1
8 | Calcula los siguientes limites:
2_
a) lim (x—fox_S_x b) lim (a2 —Vx% +2x)
x40l X+ 1 2 X — +oo
2 -1
o lim (1,2x_ 3x & 1im [PXA"
X —> +oo x+1 x o+l 2X + 5
D lim (xZ— 5% S_x) ~ im (sz— 100 — 3oc (x + 1)) _
x> 400\ X+ 1 2 X = 4oo 2(.X‘+1)
— g X2 10x-3x* 3w _ g - 13x
% —5 +oo 2x + 2 X too 2X + 2
i (2 I = 2 VTG )
X —> +oo X —> +oo xz + m
. xt = (et + 200 Iim -t -2x
xo oo 2 + ot + 200 x> oo + Vx4 2
= lIim _Z—X =0
x— 4o 2 + Varh + 2
2
o) lim (1,2’“— BL) = +oo
X —> +oo x+1
-1 +o0
d) lim (5x + 4)x - (é) - e
x— 40\ 2X + 5 2
Unidad 8. Limites de funciones. Continvidad
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9 | Calcula los siguientes limites:

2 2
x2+1\x x+1)2x-1 x—1\x+2
a) lim ( > b) lim c) lim
x>+ | X5—1 X — oo\ X — x> to\X + 3
x+1
x—4 1\3x-2 x—3\x2-5
d) lim (3 ) 3 &) lim (1_—2) 0 tim X3
x> +o\ X —2 X —> —oo X x> —col X + 2
2 2
X+ 1\x
a)Sea [= [lim (2—
X = oo \ X -1
oxr+1 3
Como [lim 5 =1y [lim x?=+c, setrata de un limite del tipo (D),
X — 400 X -1 X — +oo
Aplicando la férmula:
lim ( 'x)ZH _ 1) Cx? lim f‘xz
=~ x -1 =€»H+°°x—1=92
x+ 1\2x-1
b)Sea = Ilim
x—>+oo.X'—2

x+1 )
Como lim ——=1vy lim (2x—1)=+oo, setrata de un limite del tipo (1)***.
X = 400 X — 2 X —> +oo

Aplicando la férmula:

lim ('x +1 _ 1) S2x-1) lim
x4 \x =2 - —

l=¢

X —1\x+2

X +3

c)Sea /= [lim
X —> +oo

x—1
Como lim =——=1y [lim (x+2)=+oo, se trata de un limite del tipo (1),
X = o0 X + 3 X —> too

Aplicando la férmula:

lim ( X - 1 _ 1) (x+2) lim —4x + 2)
lzexam x +3 =e.\'4)+w x+3 =e_4
x+1
_ (3x—4
d)Sea [ = lim ( 3
X =5 +oo| IX — 2
) 3x — 4 o ox+1 o )
Como lim =1y lim = +oo, se trata de un limite del tipo (1),
X —> 4o0 3X — 2 X —> +oo
Aplicando la férmula:
lim (33(, 4 _ 1) . +1 lim -2 X +1 lim —2x-2
l=e"'_>+w 3x—2 3 =ex_)*m 3x—2 3 =e"'_>+m Ix—6 =€_2/9

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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1 \3x-2
e)Sea [ = [lim (1——2)

X — —o0 X

X — +oo X —> too

1
(1)(+e<>)'

Aplicando la férmula:

Aplicando la férmula:

lim x-3 _ 1) S (x2-5) lim _S(xz -5

= ™ (x+2 T Xt+2 = 4o

10 |Halla lim f(x) y lim f(x) en los siguientes casos:
X —> —o

X = +oo

e~ si x<0
a) f(x) =
VS {l—lnx si x>0
1-x? #0
— si x
b) f(x) = x
3 si x=0

e lim fx)= lim (1-Inx) =—e

X = +oo X —> +oo

e Ilim flx)= lim e¥=0
X —> —oo X —> —oo

2

b)e lim flx)= Ilim = _oo
X —> +oo x40 X
1-— 2
o lim f(x)= Ilim X +o0

X — —oo X —> —oo

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad

UNIDAD W

Como [lim (1 - F) =1y [lim (3Bx—2)=—oo, se trata de un limite del tipo

; 1 1

im (1 1 1) Gr-2) im (—ﬁ) Gx-2 €

e,\afw e.\% oo

-3 x2-5
f) Sea [ = Ilim
X oo\ X F 2
Como lim =1y [lim (x*-5)=+oo, setrata de un limite del tipo (1),
X — 4o X T 2 X — +oo

www.librospdf1.blogspot.com www.gratis2.com  www.miacademia.blog
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Limites en un punto

11 |Sabiendo que:

lim p(x) = +o lim q(x) = —oo imr(x)=3 lims(x)=0
x—2 x—2 x—2 x—2

di, en los casos en que sea posible, el valor de los siguientes limites:

s(x)

_ z p(x)

0 o s (o)

©) limz[s (x) - q(x)] d) limz[p (x) —2q(x)]
a) lim s _ 0

x—2 pQo) +oo

b) lim [sQOIP™ = 0% =0

x—2

o) lim [s(x) - qx)] = (0) - (~e0) — Indeterminado.
x— 2

d) lim [p(x) — 2g(x)] = +o0 — 2 (—00) = +o0 + (+00) = +oo0

x> 2
12 | calcula:
0 [ 52 b i G-
a) lim (x2+5 —l)= lim M= 7 i=i.
x>0\ Xx x/ x50 x3 x—>0x3 (0

Hallamos los limites laterales:

lim 3 - —oo;  lim 3. +oo. No tiene limite.
x—> 0" X x = 0t X
by lim [—2 L Vo gy 252Dy 26 ¥ 1

xo1lx—12 xx-1] xo1 x(x—1)72 x—>1 x(x—1)?

_x+l
x—=1x(x—1)>2

2
0

Hallamos los limites laterales:

x+1 _ x+1

= +oo: lzm —_— = 4o

x— 1" x(x — 1)? T a1t x(x = 1)2

2

Asi - i] = +oo,
x-1?% «x

, lz’m[

x—=1

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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UNIDAD | 8

13 | Calcula los siguientes limites:
2_
a) lim X27X+6
x—>1 1-x

(x-1)3
2

b) lim
x>1 1—-x

o x?2=T7x+6 (O o
a) lim ——————— = —— Indeterminacion.
x—1 1-x )

Dividimos numerador y denominador por x — 1:

2_ * — p—
im X=X 0 0 g, W OG-D 6=
x—1 1-x x—1 —(x -1 x—=1

(*) Aplicamos la regla de Ruffini:

-3 (©
b) xlzizil % = % Indeterminacion.

Simplificamos la fraccion:

x-17 (x-Dx-Dx-1 (x-D-D-1 _ (x— 12
1-x2  (A-00+x —(x-DA+x Za +x
Iil (X_DZ_L_
xli/’)/ll -1 +x)_ -2 -

0

x4 4xt+5x+2 (0) L
o) Ilim > = —— Indeterminacion.
x— -1 X5—x-2 )

Dividimos numerador y denominador por x + 1:

X3+ 4x2+5x+2 P+ 3+ D+ D) o x2+3x+2
lim 5 = lim = lim ——————=
x -1 X°—x—2 xo-1  (x=2)x+1) x—>-1 Xx=2

. (x+h)*—x?  x2+2xh + h? - x?2
d) lim ——— = [lim =
h—0 h h—0 h

jim D20k 2x) = 2
h—0 h h—0

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad 25
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14 | Calcula:
, 3 4 ] _ [1-N3-x
a)xhl”zxz—Sx+6_x—ZJ b)xhz»nz( x—-2 )
O lim _Vx9—3) ) i L X VL-x Vl—x\
x—0 X x—0 3x
.| 3 4 , 3 4
/ - =] _ -
R P — xinz[oc—zxx—@ (x—z>]
3 —4(x—3) _ 3 —4x+ 12 _ —4x + 15 7
= lim =2 —¥X=5) _ o-ax T ls e S R
L G m D =3) a2 -3) s —Dx-3 O
Hallamos los limites laterales:
—4x + 15 _ —4x + 15
lim ——X* S gy XD
- D - 3) v (- 2 — 3)
by o LV g, (-3 N3 -)
x—2 X—2 x—2 (x_z)(1+\/5—x)
- lim -3-x - 1-3+x _
X2 (x— 2)(1+V3 x)  xo2(x-2(1+V3-x)
X -2 _ 1 1
~ lim im — L -1
xo2(x-2)(1+V3-x) x—>21+\/5—x 2
o gim Yx+9-3_ o (x+9-3)(x+9+3) _ .0 x+9-9
x—=0 x? x—>0 xz(\/x+9+3) x—>0x2(\/x+9+3)
- — g 1
xo50x2(Vx+9+3) x-0x(Nx+9+3) (O
Hallamos los limites laterales:
lim —————— = —oc0; [im S S
x— 0" x(\/x+9+3) ’ x—)O*x(\/x+9+3)
& lim 1+x-N1— (\/1+x \/1—x)(\/1+x+\/1—x)
x—=0 3x x—>0 3x(\/1+x+\/1—x>
-y A -A-0 1+x-1+x _
x—>03x(\/1+x+\/1—x) x>0 3x(V1 +x+V1 - x)
= lim 2x lim 2 -2 -1
=0 3x(\V1 +x+ V1 —x) x%03(\/1+x+\/l—x) 3:2 3
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15 |cCalcula:

X2+ 1~ 2x2—x—1|——
a) lim x b) lim |————|x-2
)x_>0(2x+1 )x—>2( 7-x
x2+1 1
a)Sea [= [lim ( x
x—0\2x+1
_oxt+ 1 1 _ ,
Como [lim =17y lim —=+oo, se trata de un limite del tipo (1),
x—0 2x + 1 x—0 X

Aplicando la férmula:

2
i lim X - 2x
X = 0 2x+1  x = p¥o0 2x2+x =

11‘m(x2+1_1).i lim Xzfzx.
[=e*° 2x + 1
lim x(x—-2) lim x-2
=0 XxQx+ 1D = g0 2x+1 = o2

1
2% —x—-1\—
b)Sea [= lim (—)X—Z.
x—2 7-x
o 2xr—x-1 ) 1 o
Como [lim —————=1 vy Ilim = +oo  se trata de un limite del
x—2 7-x x—>2 X—=2

tipo (1)),

Aplicando la férmula:
lim 222 —x—1 —1) - 1 lim 2x% -8 . 1
l=e"_)2 7-x x—-2 =ex—>2 7 —-x xX—-2 =

lim 20x + 2)(x = 2) lim 2x +4
=e’(ﬁ2 (7 —20(x —2) =e'"‘)Z 7-x =(38/S

Continuidad

16 | Averigua si estas funciones son continuas en x = 2:

3x—2 si x<2 x2-1 si x<2

a)f(x)_{6—x si x=>2 b)f(x)_{2x+1 si x>2
a) lim fo= lim (Bx-2)=4]

x =27 x =27

lim fox) = lim (6 —x) =4 J(x) es continua en x = 2,
x -2t x—2" puesto que [lim [(x) = f(2).
x— 2
f2=6-2=4

b)  lim flx)= lim (x*-1)=3 —
2

x> 2" x> 2" J(x) no es continua en x = 2,
lim fo = lim Qx+1) =5 puesto que no existe lim  f(x).
x— 2" x - 2" N

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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Estudia la continuidad de estas funciones:

e~ si x<1

DS = {lnx si x=>1
b) F() = 1/x si x<1
SOI= 12021 sixz1

a)e En x# 1 — f(x) es continua; puesto que e y [nx son continuas para
x<1 vy x=21, respectivamente.

eEn x=1:. Ilim f(x)= limeX=e# lim [f(x)= lim (Inx) =0
x— 1" x—1 x— 1" x—1

No es continua en x = 1, pues no existe [im f(x).
x—1

b) El dominio de la funciéon es D = IR —{0}.
e Si x#2#0 y x#1 — Lafuncion es continua.
e En x =0 es discontinua, puesto que f(x) no estd definida para x = 0.

Ademads, [lim f(x)=—oc v [lim [f(x) = +oo.
x— 0" x— 0"

Hay una asintota vertical en x = 0.
e En x=1:

lim f(x) = lim

1
x— 1" x—1-X

1

; ; J(x) es continua en x =1, pues
7 = i 2x—-1) =1 _
AT I BRI i oo = g

X —>

JSH=2-1-1=2-1=1

2 12

Halla los puntos de discontinuidad de la funcion y = ~_3 x2_9 y di si
en alguno de ellos la discontinuidad es evitable.
2 12 2x+3)-12 2x+6-12 2x -6 2(x = 3)

VT3 X729 -3 +3) x-3a+3) @-3Hx+3) -3+ 3)

Calculamos los valores que anulan el denominador:

=3
(x=3)x+3) =0 <_ fc=_3

La funcién es discontinua en x =3 yen x =-3, pues no estd definida para esos

valores.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad

spdf1.blogspot.com www.gratis2.com  www.miacademial.blogspot.com



_
UNIDAD W

e En x=-3 Ilim Z(X—_S)= lim 2 = S/ 777) =+
"o (x=3)(x+ 3) x—>-3 X+3 T ao3 (x+3)

Hay una asintota vertical en x = —3; la discontinuidad no es evitable.

2(x — 2 2 1
e En x=3: lim (X—S) lim =—=—

i3 (X—3(X+3) 3 (x+3) 6 3

Luego en x = 3, la discontinuidad es evitable, porque la funcién tiene limite
en ese punto.

PARA RESOLVER

19 | a) Calcula el limite de la funcién f(x) cuando x — 0, x = 2, x —> 3, x — +,
X —> —oot

x-3
x2-5x+6

J(x) =

b)Representa grificamente los resultados.

_ x-3 _ x-3
D = i -3=D

3 _ -1

l = 2 = __

Jin 0= =5

) ) 1 1
I - m =L
X anf(X) X Z_?’)VLZ xX—=2 0

Hallamos los limites laterales:  lim  f(x) = —oo;  lim f(x) = +oo
X = 27 x— 2"

_ _ 1
lim f(x)= lim —— =1
x—)Sf x—3X—2

lim fx) =0, lm f(x)=0

X — +oo X —> —o°

b)

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad 29
www.librospdf1.blogspot.com www.gratis2.com  www.miacademial.blogspet.com



520 | Calcula el valor que debe tener k para que las siguientes funciones sean
continuas:

x+1 si x<2

S = {k—x si x>2
+k si x<0

X
b) f(x) = { ,

x“—-1 si x>0

ekx si x<0
o) f(x) =
VS {x+2k si x>0
a) e Si x#2, lafuncion es continua.
e Fn x=2:
lim flx)= lim (x+1)=3
x =27 x =27
lim o0 = lim (k- x) = k-2 Para que sea continua, ha de ser:
x— 2" x— 2" k—2=3 > k=5
f2)=2+1=3

b) e Si x#0, lafuncién es continua.

e En x=0:
lim f(x)= lim (x+k) =k
x— 0" x— 0" )
lim fGo = lim (x2-1)=-1 Para que sea continua, ha de ser:
x— 0" x— 0" =1
JO=0+k=Fk

c) e Si x#0, lafuncién es continua.
e En x=0:

lim f(x) = lim e =¢%=1

x =0 x— 0 .
Para que sea continua, ha de ser:
lim  f(x) = lim x+2k=2k
x—0* x—0" 1=2k > k=1/2
SO =ek 0=1

Pagina 251

s21 |Calcula el valor de k para que cada una de las siguientes funciones sea con-
tinua:
¥t 1 si x#1 Vx-1 ixz1
si x
a) f(x) =9 x-1 b) f(x)=91 x-1
k si x=1 k si x=1

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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x4

a) e Si x# 1, lafuncién es continua, porque lo es T
x p—

Para que sea continua en x = 1, debe verificarse que /lim f(x) = f(1).
x—1

Calculamos  lim f(x):

x—1
4 3 2
xt—1 ™ X2+ xc+x+ Dle—1
lim f(x) = lim = lim ( X ) _
x—1 x—=1 X— x—1 x-1

=lim@P+x2+x+1) =4
x—1

SO =k
V)

(*) Indeterminacion del tipo (T) Simplificamos la fraccion.

Para que sea continua en x =1, ha de ser k= 4. Para este valor, [ es con-
tinua en IR.
Vx—1

b)e Si x20 y x#1, lafuncidn es continua, porque lo es T

Para que sea continua en x = 1, debe verificarse que /lim f(x) = f(1).
x—1

Calculamos  lim f(x):
x—1

lim \/;_ ! = @ (Indeterminacion).
xo1 x—=1 )

La resolvemos multiplicando y dividiendo por (\/; +1):

g V-1  Gx-1D@x+1)
im = lim =
x—1 x—1 x—1 (x—l)(\/o_c+ 1)
p (x-1 , 1
= [lim = [lim

1
x—1 (x_l)(\/p—c+ 1) x—>1(\/;c+1)_2

FD =k

. 1
Para que sea continua en x =1, ha de ser k= X Para este valor, f es con-
tinua en [0, +oo0).

|x+2| six<-1
22 |Estudia la continuidad de esta funcion: f(x) = { x?2 si-1<x<1

2x+1 si x>1
e Si x#-1 y x#1 — la funcién es continua.
e Si x=-1:

lim flx)= Iim |x+2|=1
s

x—-1" — -1

lim  fQx) = lim xt=1 La funcién es continua en x = —1.
x— -1 x— -1
JED =1

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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s24

e Si x=1 — No es continua, pues no estd definida en x = 1; no existe f(1).
Ademds:

lim f(x)= lim x?=

x— 1" x— 1"
La discontinuidad es de salto (finito).
Iim flo)= Ilim Qx+1)=3
x—= 17 x—=17

Un comerciante vende un determinado producto. Por cada unidad de pro-
ducto cobra 5 €. No obstante, si se le encargan mas de 10 unidades, dismi-
nuye el precio por unidad, y por cada x unidades cobra:

si 0<x<10

5x
Vax?+500 si x>10

a)Halla a de modo que el precio varie de forma continua al variar el nu-
mero de unidades que se compran.

C(x) = {

b) ¢A cuanto tiende el precio de una unidad cuando se compran “muchisi-
mas” unidades?

@ FEl precio de una unidad es C(x)/x.

a) Ilim C)= Ilim (Gx) =50

x— 107 x— 107

lim CGo) = lim +\/ax2 +500 = V100a + 500

x— 107 x— 10
c(10) =50
Para que sea continua, ha de ser:

V100a + 500 =50 — 100a + 500 = 2500 — 100a = 2000 — a =20

NP
b lim C9 oy YA~ 500 ; 200 _

X— +o X X = +oo

NPT
i Y20x7+ 500 _ 5 4,47 €
X = +oo X

En el laboratorio de Biologia de la universidad, han determinado que el ta-
maifio T de los ejemplares de una cierta bacteria (medido en micras) varia
con el tiempo ¢, siguiendo la ley:

Nt+ a si t < 8 horas
TM=1-3+\3t-15
——8 si > 8 horas

El parametro a es una variable biologica cuya interpretacion trae de cabeza
a los cientificos, pero piensan que puede haber un valor para el cual el creci-
miento se mantenga continuo en = 8.

a) Decide la cuestion.

b)Investiga cuil llegara a ser el tamafio de una bacteria si se la cultiva inde-
finidamente.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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a) Para que la funcion sea continua en ¢ =8, debe cumplirse que lim T(t) = T(8).
t—8
Calculamos el limite:

lim T()= Iim Nt+a =N8+a

t— 8" t— 8"

_3+\/3t—15_ i N3r—15-3

Zz’m+ T() = lz’m+

18 =8 1-8 ;58" 1-38
o (War—15-3)(N3r-15+3) p 3-15- 9
= um = um =
i58" (- 8)(3r-15+3) 18" (- 9(N3r—15 + 3)
3t — 24 3(t— 8)

= lim = lim =
t-8" (1—8(V3r-15+3) 158 (- 8(\3t-15+3)

3 3 1
= lim ——="=—
t—»8"\3r—15+3 0 2

Para que 7(1) pueda ser continua, tendria que cumplirse que:

1 1 31
\/8+a=7 - 8+a=z - a=%

31 31
Pero, si a = %, quedaria T(1) = \’l‘ + % si t<8.

1
Esto daria lugar a que 7'(¢f) no existiera para t< ST = 7,75 horas.

Por tanto, no hay ningtn valor de a para el que el crecimiento se mantenga
continuo.

by im TG = lim =1 AEN 3 = 1,73 micras.

[ — +oo [ = +oo 1-8 1

25 |Dada f(x) = XL justificaque im f(x)=1y tim f(x)=—1.
x+1 X — +oo X — —oo
_+ T s x<0
feo=1"
xil si x>0

lim f(x) = Ilim X

X — 4o x— 40X + 1
lim fx)= lim —— =_1
X — —oo x— —oo X +1

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad 33
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26 |Calcula el limite de las siguientes funciones cuando x — +~ y cuando
x — —oo, definiéndolas previamente por intervalos:

x+1

a) f(x) =|x-3|—|x]| b) f(x) =|2x—-1|+ x o) f(x)=

| x|

a) Definimos f por intervalos:

e Si x<0: |x-3-|x|=-(x-3)-(x)=-x+3+x=3
e Si 0<x<3: |x-3 —|x|=-(x-3)—x=-2x+3

e Si x>3: |x-3 -|x| =(x-3)-x=-3

3 si x<0
Luego: f(x)=9-2x+3 si 0<x<3
-3 si x>3

lim  flx)=-3; lim f(x)=3

X — +oo X —> —o0
Y S =% N
12
, 1
°Si x<— [2x -1 +x=-Qx-D+x=-2x+1+x=-x+1
1
e Si x> [2x -1 +x=Qx -1 +x=3x-1

1

2

Luego: f(x) = 1
5

lim f(x) = lim Bx—1) =+

X — +oo X —> +oo

lim fo= Iim (—x+1D= lim (x+1) = +eo
X — —oo X — —co X —> +oo

. x+1 x+1
c)e Si x<O0: =
| x| -x

e Si x>0 =

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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528

Xr1loGox<o
/ no estd definida en x = 0. Luego: f(x) = N
si x>0
x+1
lim  f(x) = Ilim =1
X — +o0 x40 X
1 -x+1
lim f(x) = lim rro lim X =-1
X — —oo x— - =X x40 X

Estudia la continuidad en x = 0 de la funcion:

| x|

=2x+—
Y x
¢Qué tipo de discontinuidad tiene?

En x =0, la funcion no esta definida, luego es discontinua. Como:
2x—1 si x<0
y =

o+ 1 si x>0 , entonces:

lim Qx-1)=-1; Iim Qx+1=1
x— 0~ x— 0*

Por tanto, hay una discontinuidad de salto (finito) en x = 0.

Se define la funcion f del modo siguiente:

nx-1 six>1
2x2+ax+b si x<1

S(x) = {

Encuentra los valores de a y b para que la funcion sea continua y su gra-
fica pase por el origen de coordenadas.

e Para que la grafica de f(x) pase por el origen de coordenadas, ha de ser
S0 =0, esdecir: f(0)=b=0

e Para que la funcion sea continua (para x # 1, es una funcion continua), tene-
mos que:
lim f(x)= lim Qx*+ax)=2+a
x— 1- x— 1-
Han de ser iguales, es decir:

lim fx)= lim (Inx-1)=-1 2+a=-1 = a=-3

x— 1* x— 1%
f(H=2+a

Por tanto, si a =-3 y b =0, la funciéon es continua; y su grifica pasa por el
origen de coordenadas.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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CUESTIONES TEORICAS

29 |Si una funcion no esta definida en x =3, ;puede ocurrir que lim f(x)=5?
x—3
¢Puede ser continua la funcion en x = 3?

Si, puede ser que /im f(x) =5, por ejemplo:
xX— 3

oy = (x=3)x+2)
S = IS

es tal que [lim &=+ 2

=5; (x) no esta defini-
x— 3 x-3 Y f

daen x=3.

Sin embargo, f(x) no puede ser continua en x =3 (pues no existe f(3)).

30 |De una funcién continua, f, sabemos que f(x)<0 si x<2 y f(x)>0 si

x> 2. ¢Podemos saber el valor de lim f(x)?
x—2

lim f(x) =0
x—> 2
s31 |Sea la funcion f(x) = x% + 1.
¢Podemos asegurar que dicha funciéon toma todos los valores del intervalo
[1, 5]? En caso afirmativo, enuncia el teorema que lo justifica.
f(x) es continua en [0, 2]y f(0) =1, f(2) = 5.

Por tanto, por el teorema de los valores intermedios, la funcion toma, en el inter-
valo [0, 2], todos los valores del intervalo [1, 5].

s32 |Da una interpretacion geométrica del teorema de Bolzano y utilizalo para
demostrar que las graficas de f(x) = x3 + x> y g(x) =3 + cos x se cortan
en algin punto.

@ Mira el ejercicio resuelto 11.
e Interpretacion geométrica: Si una funcion f(x) es continua en un intervalo

cerrado, y en sus extremos toma valores de distinto signo, entonces, con segu-
ridad, corta al eje X en ese intervalo.

e Para las dos funciones dadas, f(x) = x3 + x? y g(x) = 3 + cos x, consideramos
la funcion diferencia: f(x) — g(x) = x3 + x> =3 — cos x

Como f(x) y g(x) son continuas, también lo es f(x) — g(x).

SO -g@==-4 — f(0)-g@<0

Ademas: {
@ -g2=942 — f(2)-g2>0

Por tanto, existe un namero c¢ € (0, 2) tal que f(¢) — g(c) = 0 (aplicando el
teorema de Bolzano), es decir, f(c) = g(o).

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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Pagina 252
s33 | Considera la funcion:

x2-4

x—2

J(x) =

El segundo miembro de la igualdad carece de sentido cuando x = 2. ;Como
elegir el valor de f(2) para que la funcion f sea continua en ese punto?

2
lim fGo) = lim Xmt o gy X=DEED oy 2y 4
x— 2 x—>2 X—2 x— 2 (x—2) x—= 2

Para que [ sea continua en x =2, debemos elegir f(2) = 4.

34 |De una funcion g se sabe que es continua en el intervalo cerrado [0, 1] y que

x2+ x

para 0<x<1 es g(x)= . ¢Cuanto vale g(0)?

Si g es continua en x = 0, debe verificar que /lim g(x) = g(0). Hallamos el
x— 0"

limite:
2+ +1
lim gQo = Ilim EX lim M = Iim (x+1=1
x—0* x— 0" X x = 0t X x— 0"
Por tanto, g(0) = 1.
s35 |Dada la funcion:
x—-4 1
si 0 «x Sz—

J(x) = 5

1
e~ si?<xS1

observamos que f esta definida en [0, 1] y que verifica f(0) =-1<0 y
S =e1>0, pero no existe ningin c < (0, 1) tal que f(c) = 0. ;Contradi-
ce el teorema de Bolzano? Razona la respuesta.

Segin el teorema de Bolzano, si f es una funcion continua en el intervalo [a, b]
y signo de f(a) # signo de f(b), entonces existe un ¢ € (a, b) tal que f(c) = 0.

Veamos si se cumplen las hipotesis. Estudiamos la continuidad en x = =

xX—4 = _ _
lim  fx) = Ilim all Como lim  fo) = hm  f(o),
x =1/ x(1/2- 4 8 x - (1/2)" x = (1/2)*
lim  f(x)= Ilim e~ =¢ V4 no existe lim f(x).
x = (1/2)* x— 1/2D)* x—1/2

1
f(x) no es continua en x = =

Por tanto, f no es continua en el intervalo [0, 1]; luego no cumple las hipotesis
del teorema de Bolzano en dicho intervalo.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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s36 |Se sabe que f(x) es continua en [a, b] y que f(a)=3 y f(b) =5. ¢Es po-
sible asegurar que para algin c¢ del intervalo [a, b] cumple que f(c) = 7?
Razona la respuesta y pon ejemplos.

No lo podemos asegurar. Por ejemplo:

f(x) =x+3 cumple que f(0) =3 y f(2)=5. Sin embargo, no existe ¢ € [0, 2]
tal que f(c) =7, yaque: flo)=c+3=7 —> c=4 — cel0, 2]

s37 |Halla razonadamente dos funciones que no sean continuas en un punto x,
de su dominio y tales que la funcion suma sea continua en dicho punto.

Por ejemplo:

x+1 si x#2 ,

flx) = i no es continua en x = 2;
2 si x=2
2x—=1 si x#2 .

g = , no es continua en x = 2;
4 si x=2

pero la funcion suma, f(x) + g(x) = 3x, sies continua en x = 2.

s38 | ;Tiene alguna raiz real la siguiente ecuacion?:
senx+2x+1=0
Si la respuesta es afirmativa, determina un intervalo de amplitud menor que
2 en el que se encuentre la raiz.
Consideramos la funcion f(x) = sen x + 2x + 1.
Tenemos que: f(x) es continua en [-1, 0].

S =184<0

f(0=1>0 } signo de f(l) # signo de f(o)

Por el teorema de Bolzano, podemos asegurar que existe ¢ € (-1, 0) tal que
[(c0) =0; es decir, la ecuacion senx + 2x+1 =0 tiene al menos una raiz en el in-
tervalo (-1, 0).

539 | Demuestra que la ecuaciéon x>+ x + 1 =0 tiene, al menos, una solucién real.

Consideramos la funcién f(x) = x> + x + 1.

Tenemos que: f(x) es continua en [-1, 0].

JED =-1<0

F0)=1>0 } signo de f(=1) # signo de [(0)

Por el teorema de Bolzano, podemos asegurar que existe ¢ € (-1, 0) tal que
f(c) =0; es decir, la ecuacion x>+ x+ 1 =0 tiene al menos una raiz en el inter-
valo (-1, 0).

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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s40 | Una ecuacion polinomica de grado 3 es seguro que tiene alguna raiz real. De-
muestra que es asi, y di si ocurre lo mismo con las de grado 4.

o Si f(x) =ax3+ bx?+cx+d esun polinomio de grado 3, tenemos que:

—Si a>0, lim f(x) =+, v [lim f(x)=—oo,

X — +oo X —> —o0
—Si a<0, Ilim f(x)=—e, entonces [im [f(x) = +oo.
X — +oo X —> —o0

Como [ pasa de +eo a —eo 0 viceversa, podemos encontrar un numero 4 tal
que signo de [(—k) # signo de [(k).

Ademids, f(x) es continua. Por el teorema de Bolzano, sabemos que f(x) tie-
ne al menos una raiz ¢ en el intervalo (—k, k). Dicha raiz es la solucion de la
ecuacion ax? + bx? +cx +d = 0.

e Si f(x) es un polinomio de grado 4, no ocurre lo mismo.

Por ejemplo, x* + 1 = 0 no tiene ninguna raiz real; puesto que x*+ 1 >0
para cualquier valor de x.

s41 |Si el término independiente de un polinomio en x es igual a —5 y el valor
que toma el polinomio para x =3 es 7, razona que hay algin punto en el
intervalo (0, 3) en el que el polinomio toma el valor —2.

Si f(x) es un polinomio, entonces es una funcién continua. El término indepen-
diente es igual a —5; es decir, f(0) = -5; vy, ademas, f(3) =7. Por tanto, aplican-
do el teorema de los valores intermedios, como -5 < -2 <7, podemos asegurar
que existe ¢ € (0, 3) tal que f(c) =-2.

s42 |La funcion y = tg x toma valores de distinto signo en los extremos del

T 3n
intervalo [Z’ 7] Yy, sin embargo, no se anula en €l. ;Contradice esto el

teorema de Bolzano?

Sn].

La funcién y = /g x no es continua en x = %, que estd en el intervalo % Ve

Por tanto, no podemos aplicar el teorema de Bolzano para dicho intervalo.

x
s43 | Considera la funcion f(x) = m Determina su dominio. Dibuja su grafica
y razona si se puede asignar un valor a f(0) para que la funcion sea conti-
nua en todo R.

Definimos [ por intervalos:

Chos s minio = R — (0]
S0 = 1 Si x>0 ominio = IR -

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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Como Ilim flx) =-1# Ilim f(x) =1 no podemos asignar ningin valor a
x— 0 x— 0"

/f(0) para que la funcién sea continua en todo IR (pues en x =0 no lo es).
Tiene una discontinuidad de salto finito.

Gréfica:

-1

s44 |Si existe el limite de una funcion f(x) cuando x — a, ysi f(x) es positi-
vo cuando x < a, ;podemos asegurar que tal limite es positivo? ;Y que no es
negativo? Justifica razonadamente las respuestas.

Si f(x) >0 cuando x<a, entonces, si existe lim f(x), hadeser [lim f(x)=0.
X — a X — a

Por tanto, podemos asegurar que el limite no es negativo (podria ser positivo o cero).

s45 |a) Comprueba que lim [In(x +1)—Imn(x)] = 0.

X = +oo

b)Calcula lim x[ln(x + 1) - In(x)].

x = +oo

D dim U (x+ 1) - In (ol = lim [m(x”)]=1n1=o
X = +oo X = +oo X
= [im [ln(X+l)x]=
X — too X
1

X
= lim [ln(1+—) ]=lne=1

X = +oo X

by lim xlin(x+ 1) —n GOl = lim [xzn(x”)

X — +oo X — too X

s46 |De dos funciones f(x) y g(x) se sabe que son continuas en el intervalo
[a, b], que f(a)>g(a) yque f(b)<g(b).

¢{Puede demostrarse que existe algin punto c¢ de dicho intervalo en el que
se corten las graficas de las dos funciones?

Consideramos la funcion f(x) — g(x).

e Si f(w) y g(x) son continuas en [a, b], entonces f(x)—g(x) es continua en
la, bl

e Si fla)>g(a), entonces f(a)—g(a) > 0.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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e Si f(b) <g(b), entonces [f(b)—g(b) <O.

Es decir, signo [f(a) — g(a)] # signo [f(b) — g(b)].

Por el teorema de Bolzano, podemos asegurar que existe ¢ € (a, b) tal que
f(o) —g(co) =0, es decir, tal que f(c) = g(c). (Las graficas de f(x) y g(x) se
cortan en X = ¢©).

s47 |Si f(x) es continua en[1, 9], f(1) =5 y f(9) >0, ;podemos asegurar que
la funcion g(x) = f(x) + 3 tiene al menos un cero en el intervalo [1, 9]?

e Si f(x) es continua en [1, 9], entonces g(x) = f(x) + 3 también serd continua
en [1, 9] (pues es suma de dos funciones continuas).

e Si f(1)=-5, entonces g(1) =f(1)+3=-5+3=-2<0.

e Si f(9 >0, entonces g(9 =f(9) +3>0.

Es decir, signo de g(1) # signo de g(9).

Por el teorema de Bolzano, podemos asegurar que existe ¢ € (1, 9) tal que

g(0) = 0; es decir, la funcion g(x) tiene al menos un cero en el intervalo [1, 9].

48 |Escribe una definicion para cada una de estas expresiones y haz una repre-
sentacion de f:

a) lim f(x)=3 b) lim f(x)=—oo c) lim f(x)=+co
X — —oo X — +oo x— 27

d) lim f(x)=—o e) lim f(x)=+oo ) lim f(x) =4
x— 2" x—-3 x—1

a) Dado € >0, existe h tal que, si x <-h, entonces |f(x)-3]| <e.

b)Dado k, podemos encontrar h tal que, si x> h, entonces [f(x) <—k.

¢) Dado k, podemos encontrar & tal que, si 2 -0 <x <2, entonces f(x) > k.
d)Dado &, podemos encontrar & tal que, si 2 <x <2+ 9§, entonces [(x) < —k.
e) Dado k, podemos encontrar & tal que, si 3-8 <x <3+, entonces f(x) > k.

f) Dado €>0, existe 8>0 talque,si 1 - 8<x<1+39, entonces |f(x)—4]| <e.

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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PARA PROFUNDIZAR

49 |Estudia el comportamiento de cada una de estas funciones cuando x
tiende a +oo:

D) = o7 = sem x D g =57
b= Gy = 33T sem

a) Como —1<senx<1, entonces: [lim (x3—senx)= lim x3=+co
X — +oo X — +oo

_ COoS X ~ +1
b) Como -1 < cosx <1, entonces: [lim > = lim ———=0
X — 400 X° F 1 X = 40 X°F 1

¢) Como x—1< Elx] < x,

x—1 Elx] x ; x—1 . Elx] B
< <— = [lim < [lim < Iim 1 —
X X X X = 40 X X — +o X X — +oo
) Elx]
- lim ——=

X — +oo X
d) Como —-1<senx<1,

B 3x + sen x B
lim ———————= Ilim
X — +oo X X = +oo

= [lim
X —> +oo

3+

senx)

+1
5+—)=3+0=3
X

50 | En una circunferencia de radio 1, tomamos un angulo AOP de x radianes.

Observa que:

1@=senx, T_A=tgx Y arco PA=x

Como PQ< PA<TA — senx<x<igx

A partir de esa desigualdad, prueba que:
sen x

lim =1
x—0 X

Tenemos que sen x < x < fg x. Dividiendo entre sen x, queda:

X 1 sen x
1< < 1> > CcoS X
sen x cos x
Tomando limites cuando x — 0, queda:
. senx ) . senx
1> lim >1; es decir: lim =1.
x—=0 X x>0 X

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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UNIDAD 8
sen x
51 |Sabiendo que lim =1, calcula:
x—0 X
sen 2x sen x
a) lim b) lim c) lim
x—>o0sen x x>0 2x x>0 2x
X —sen x tg x 1-cos x
d) lim ——— e) lim - fad ) lim 5
x—=0 X x—=>0 X x—=0 X
1
a) lim = [ 1 =—=1
x>0 Senx x—o Senx 1
X
sen 2x sen z
b) lim =1 (Si hacemos 2x = z, tenemos [im < -
x—0 2x 50 <
~ sen x ~ 1 semx 1 . senmx 1 1
o = — =— lim =—-1=—
x—=0 2x x>0 2 X 2 x50 X 2 2
X —sen x sen x sen x
d) lim = [ii (1— =1- I =1-1=0
x—0 x—0 x>0 X
19 x
o lim 8X _ oy Senx/cosx _ o (senx 1 )=
x—>0 X x—=0 X x—0 X CcoOS X

1 hm - —1.1=1
x— 0COSX

- — _ — + _ — <2
) lim l—cosx _ ;o (A—cos)A +cosx) _ 4o 1—cos®x _
x>0  x? x>0 x%2(1 + cos x) x— 0 x2(1 + cos x)
L sen? x _(senx\* . 1 _
= lim ———~—— = [lim clim — =
x>0 x%(1+cosx) x—0\ X x—o0l+cosx

=1 -

1.1
2 2

52 |Supongamos que f es continua en [0, 1]y que 0 < f(x) <1 paratodo x de
[0, 1]. Prueba que existe un numero c¢ de (0, 1) tal que f(c) = c.

Haz una grafica para que el resultado sea evidente.

@ Aplica el teorema de Bolzano a la funcion g (x) =f(x) —x.

Consideramos la funcion g(x) = f(x) — x. Tenemos que:

e g(x) es continua en [0, 1], pues es la diferencia de dos funciones continuas en
[0, 11.

e g(0) = f(0) >0, pues f(x)>0 paratodo x de [0, 1].
e g(1)=f(1)-1<0, pues f(x) <1 paratodo x de [0, 1].

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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Por el teorema de Bolzano, sabemos que existe ¢ € (0, 1) tal que g(c) =0, es
decir, f(¢c)—c =0, obien f(c)=c.
y=x
1 ______________________
SO = cpesfmmnnne ; |0
0 (, 1
Pagina 253
AUTOEVALUACION
1. Calcula los siguientes limites:
X
li 2_\x0_5x+1 lim —————
D fm 10xT NS D 1 log(x?+ D)
0) lim (x)V/A-x) d lim (2x+1-V4x2+1)
x—1 X — o

a) lim  10x2 —\x®—5x +1 = —co, porque el minuendo es de grado 2, y
X e el sustraendo, de grado 3.

, e” O
) I gD Gy

o) lim (oY1 -% 5 Como es del tipo (1), podemos aplicar la regla:

x—=1

p 1

lim —1) -
lim (x)l/(l—x)=ex91((x ) 1—x)=e—l=l
x—1 e

d) lim (20 +1=Va4x2 + 1) = (o) — (c0)

X = +oo

Resolvemos la indeterminacién multiplicando y dividiendo por 2x + 1 + V4x? + 1:

(x+1-Vdx2+ D)2+ 1+Vdx2+1) Q@x+ 12— (x?+ 1) 4x
2x + 1+ V4x? + 1 2x+ 1+ V4?2 +1  2x+1+V4x?+1

B 4x 2 4
lim

X = +oo 2x+1+\/4x2+1_ 2+\/Z_ 4

=1

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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e~ si x<0
2. Dada la funcion f(x) = . :
1-x si x>0

a) Estudia su continuidad.

b)Halla lim f(x) y lim f(x).

X — +oo
a) Six#0, [ es continua, porque e* y 1—x son funciones continuas en R.
Estudiamos la continuidad en x = 0:
lim e*=¢e"=1

x— 0

, Iim flx)=1=f(1) — f escontinuaen R.
lim (1 —x) = 1| x>o0
x— 0"

b) lim flx)= Ilim (1-x)=—co

X —> +oo X = +oo

lim fx)= Ilim e*=0

X — —oo X — —oo

a2
3. a) Estudia la continuidad de f(x) = % y justifica qué tipo de disconti-
nuidad tiene. X x

b)Halla sus limites cuando x — +co y & — —co,
c) Representa la informacion obtenida en a) y b).

a) La funcién es discontinua en los puntos en los que no esta definida. En este caso,
en los puntos que anulan su denominador.

x=0
x2+3x=0<x_ 5

Estudiamos el tipo de discontinuidad:

o 9-x2 Si x— 07, f(x) > —oo
o lim S5——=—""=1o
xli)nO x?+3x (0 < Si x— 0%, f(x) = +oo

9-x* (O BATB3-x) 3—x

e [im —S——=— — lim = [lim =2
x— -3 x? + 3x (©) x— -3 x(xA+3) x—>-3 X

En x =0, tiene una discontinuidad de salto infinito.

En x = -3, tiene una discontinuidad evitable.

9 — x?
lim ————=-1
b)xinzoo x% + 3x

9 — x?2
lim ————=-1
X — —oo x2+3x

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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c) Y\

+2Vx 1
4. Halla a para que lim EAAL A —.

e axe1 2

3+20x 1 2 1
lim 2= =— 5 —=— 5 4=\a > a=16
x>t Vax+1 2 Na 2

5. Halla a y b para que esta funcion sea continua y represéntala:

ax?+b si x<0

x—a si 0sx<1

S =

—+b si1x
X

Para que f(x) sea continua en x = 0, debe cumplirse:

lim ax*+b="0b
x— 07

lim x—a=-a b=—-a (1
x—=0"

SO =-a

Para que sea f continua en x =1, debe ser:
lim x—a=1-a

x—= 1"

lim Lep-a+p [ 1l-a=a+b (2
x— 1t X

fD=a+b

a=1
De (1) y (2) obtenemos: 1-a=a-a — { _
Si a=1vy b=-1, lafuncién es continuaen x=0 yen x=1.

Para valores de x<0 y 0<x<1, [ estd definida por medio de funciones polino-
micas, que son continuas.

..a . .
Para valores de x> 1, la funciébn — + b es también continua.
X

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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UNIDAD | 8

Portanto,si a=1y b=-1, f es continua en todos sus puntos.

Representacion:

x2-1 si x<0

x—1 si 0<x<1

—=1 si 1<x

b
6. Dada la funcion f(x) = sen —x, demuestra que existe un c € (0, 4) tal que

4
J(c) =f(c+1).

1
Construimos la funcion g(x) = flx + 1) — f(x) = sen %— sen %

Demostrar que f(c + 1) = f(¢) para algin ¢ € (0, 4), es lo mismo que demostrar
que existe ¢ € (0,4) tal que g(o) = 0.
w0 + 1) w0 T ﬁ

g(0) = sen 7 — sen 7 =senz—sen0= > >0

2
g(4)=sen57n—senn=—7<0

La funcién g es continua en [0, 4] y signo de g(0) # signo de g(4).

Segin el teorema de Bolzano, existird un ¢ € (0, 4) tal que g(c) = 0; es decir,
existe un ¢ € (0, 4) tal que flc+ 1D = f(o.

7. Sea la funcion f(x) = x + e~™. Demuestra que existe algiin nimero real c¢ tal
que c+ e €=4.

f(x) = x + e™ es una funcién continua en IR. Calculamos algunos valores de [

J(0)=0+e"= J(3) =5 +e=5007
Por el teorema de los valores intermedios, f(x) toma todos los valores del intervalo
[1; 5,0071.

Por tanto, existiri un 0 < ¢ <5 tal que f(¢) = 4. Es decir, c +e¢=4

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad
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8. Expresa simbolicamente cada una de estas frases y haz una representacion gra-
fica de cada caso:

a) Podemos conseguir que f(x) sea mayor que cualquier nimero K, por
grande que sea, dando a x valores tan grandes como sea necesario.

b) Si pretendemos que los valores de g(x) estén tan proximos a 1 como que-
ramos, tendremos que dar a x valores suficientemente grandes.

a) lim f(x) = +oo

X = +oo
Y / Y

b) lim g(x) =1

X — +oo

Unidad 8. Limites de funciones. Continuidad

www i spdf1.blogspot.com www.gratis2.com  www.miacademial.blogspot.com




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.000 842.000]
>> setpagedevice


